
 
 
CONFERENCIA DE PRENSA DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, DON 
JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ ZAPATERO, DESPUÉS DEL REFERÉNDUM 
SOBRE LA CONSTITUCIÓN EUROPEA 
 

Palacio de La Moncloa, 20 de febrero de 2005 
 

 
Presidente.- Buenas noches y muchas gracias por estar aquí, en esta comparecencia de 
prensa. 
Hoy los españoles hemos tenido el honor de ser los primeros en votar la primera 
Constitución Europea de la historia.  
Hoy casi ocho de cada diez españoles que han acudido a las urnas han votado a favor de 
esta Constitución. Han manifestado, pues, un "sí" claro, un "sí" rotundo. 
Hoy los españoles hemos expresado nuestra voluntad de participar activamente en la 
construcción política de Europa, de abanderar la Europa de la paz, de la solidaridad y de 
la tolerancia. 
Hoy los españoles hemos hecho historia de Europa, porque nuestro voto también es un 
mensaje dirigido al resto de nuestros conciudadanos europeos, que esperaban con 
mucha atención nuestra respuesta. Os invitamos a seguir el camino que hemos iniciado 
en España. 
Los españoles nos incorporamos tarde, muy a nuestro pesar, a la construcción europea y 
Europa durante estos últimos veinte años ha estado a la altura de nuestras esperanzas. 
Por eso, este voto afirmativo es, además, una forma de decir a Europa "gracias".  
He recibido la llamada del Presidente de la Comisión Europea, señor Durao Barroso, 
que me ha pedido que transmita su más intensa felicitación a todo el pueblo español. De 
la misma manera, he recibido la llamada del Presidente del Parlamento Europeo, del 
compañero José Borrell, transmitiéndome su felicitación, su entusiasmo, y que esa 
felicitación se extendiera a todas las fuerzas políticas y a todos los ciudadanos 
españoles. 
Hoy nadie ha perdido. Ha ganado Europa, ha ganado la Constitución Europea y ha 
ganado España.  
Quiero agradecer a los más de catorce millones de ciudadanos y ciudadanas españoles 
que han acudido a las urnas a expresar su compromiso cívico; a todos los partidos su 
contribución a la riqueza del debate democrático durante la campaña, y al desarrollo 
ordenado y modélico de la jornada electoral. De manera especial, quiero agradecer a las 
Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado que un día más hayan velado por nuestra 
libertad y seguridad, así como a todas las personas que por la mañana abrieron los 
colegios electorales y que todavía a estas horas de un domingo estén trabajando por la 
democracia. 
Todos saben que mi empeño ha sido llevar a España al corazón de Europa. En ese viaje, 
que hoy ha cubierto una etapa decisiva, he sentido el apoyo y el aliento de millones de 
españoles de todos los colores políticos. Por eso quiero expresarles mi satisfacción y mi 
gratitud. 
Acabo también de mantener una conversación con mi colega y amigo José Sócrates, y 
lo he felicitado por su amplia victoria en la contienda electoral portuguesa. La de hoy es 



una gran jornada para todos los europeos y para los progresistas europeos lo es por una 
doble razón: después de un tiempo largo, los relojes de Portugal y España se ponen a la 
misma hora. 
 
P.- Presidente, yo quería preguntarle si se siente satisfecho con el porcentaje de 
personas, de ciudadanos españoles que han asistido hoy a votar, porque hay algunas 
críticas desde el Partido Popular que dicen que, si el 50 por 100 no se alcanzaba, era un 
fracaso y le hacían a usted responsable. 
 
Presidente.- Sí, en efecto, me siento muy satisfecho, con que catorce millones de 
españoles hayan acudido a las urnas y me siento muy satisfecho con que seguramente 
once millones de españoles hayan dado un respaldo a la Constitución Europea. 
Hemos tenido una participación cercana a lo que fueron las últimas elecciones europeas 
y hemos tenido una participación superior a la que muchos países registraron en esas 
elecciones europeas. Esto, en una jornada electoral donde el pronóstico sobre el 
resultado, sobre el "sí", era un pronóstico que compartía toda la ciudadanía española y, 
por tanto, había, digamos, una falta de competitividad en lo que podía ser el resultado. 
El respaldo es muy amplio, el respaldo es muy bueno para España y el respaldo que 
hemos obtenido en el referéndum de hoy a favor de la Constitución Europea hace más 
fuerte a España en Europa y hace más fuerte a Europa. Por eso quiero expresar mi 
satisfacción. 
 
P.- Una vez conocido el resultado del referéndum, ¿cuál sería el calendario previsto por 
el Gobierno para el envío, por parte del Consejo de Ministros al Parlamento, para la 
ratificación de la Constitución Europea? 
 
Presidente.- A partir de este momento, después de una opinión tan clara, tan favorable 
y tan amplia por parte de los españoles, el Gobierno de manera rápida remitirá al 
Parlamento lo que ha de ser la parte final de respaldo al Tratado Constitucional 
Europeo. 
 
P.- Quería saber si ha tenido tiempo de estudiar en detalle los datos y ha podido 
observar, como ha hecho el Partido Socialista, que en algunas zonas de amplio respaldo 
tradicional al Partido Popular ha habido un porcentaje bastante considerable del "no", y 
en algunos casos en Madrid ha llegado al treinta y tantos por ciento. 
 
Presidente.- Lo que se puede constatar es que el "sí" ha ganado amplísimamente en 
todas las Comunidades Autónomas de España, ha ganado amplísimamente en todas las 
provincias de nuestro país y en ningún sitio ha tenido un apoyo menor del 60 por 100. 
Hay provincias que han llegado al 85 ó 87 por 100. Esto en un referéndum es una 
expresión contundente de respaldo y de apoyo a una opción, en este caso, a la 
Constitución Europea, a la voluntad europeísta, a lo que representa esa Unión Europea y 
al papel de España en esa Unión Europea.  
Seguro que se desarrollan muchos análisis a partir de ahora y creo, sinceramente, que 
hoy es el día y es la noche para que nos sintamos todos muy satisfechos como país, y 
para que todas las fuerzas políticas se puedan sentir reconocidas en lo que ha sido un 
referéndum democrático, libre, sin tensiones, una jornada electoral absolutamente de 
una democracia ejemplar, madura, seria, como es la democracia española. 
 



P.- Usted ha mencionado antes que hoy es una etapa decisiva en el viaje al corazón de 
Europa. Desde que llegó usted al Gobierno, hace diez meses, ha potenciado una política 
de acercamiento a las potencias europeas, como son Alemania y Francia. En este 
sentido, ¿el resultado de esta noche le ratifica en esta política? 
 
Presidente.- Creo que confirma de una manera muy evidente cuál ha sido, primero, lo 
que formaba parte de una manera muy determinante de mi proyecto político, con el que 
comparecí ante los ciudadanos y con el que compareció el Partido Socialista; también 
de lo que he expresado en muchas ocasiones en el Parlamento, en el Debate de 
Investidura y en el momento de firmar y ratificar la Constitución Europea. Hoy los 
españoles han dado un respaldo muy amplio a la voluntad europeísta que ha sido y es, 
afortunadamente, una seña de identidad mayoritaria del pueblo español. 
Muchas gracias. 
  
 


